

«ДВОР» И «ДВОРЯНЕ»  
ПО ДАННЫМ НОВГОРОДСКОГО  
И СЕВЕРО-ВОСТОЧНОГО ЛЕТОПИСАНИЯ  
(XII—XIV ВВ.)

I

В последние годы возрос интерес к изучению состава и структуры государева двора. Для времени с конца XV до начала XVII в. эта тема является сейчас одной из ведущих в исследованиях по истории господствующего класса. Однако сам институт двора возник гораздо раньше — не позднее последней трети XII в. Изучение этого института на ранних этапах его истории актуально в двух отношениях: оно важно для понимания тех перемен в структуре двора, которые происходили на протяжении XV — середины XVI в.<sup>1</sup>; без анализа данной проблемы нельзя понять в полной мере характер эволюции господствующего класса в XII—XIV вв. Оба указанных аспекта взаимосвязаны, но вместе с тем и самостоятельны, в частности, во втором случае исследовательские цели объемнее, чем в первом. Только серия конкретных работ покажет, в какой мере переломные моменты в развитии структуры двора отражают основные изменения в численности и структуре класса феодалов. Наша задача ограничивается только кругом вопросов, связанных с первым подходом.

Сформулируем методические посылки работы. Для времени до конца XV в. отсутствуют первичные или вторичные делопроизводственные материалы, отразившие так или иначе состав и структуру двора. Единственный путь — изучение системы терминов, объем которой определяется тем, что она должна охватывать главные структурные части двора (как они сложились к концу XV — середине XVI в.). Такой терминологический анализ должен удовлетворять ряду требований. Во-первых, необходимо составить полную сводку случаев употребления подобных слов с момента их первой фиксации в различных источниках — летописях, других нарративных произведениях, законодательных материалах, актах. Во-вторых, толкование содержания терминов во всех примерах надо производить последовательно (отдельно по каждому типу памятников) и с учетом особенностей каждого вида источников. В-третьих, интерпретацию смысла анализируемых слов важно

---

<sup>1</sup> См., в частности: Назаров В. Д. О структуре «Государева двора» в середине XVI в. — В кн.: Общество и государство феодальной России. Сб. статей, посвященный 70-летию акад. Л. В. Черепнина. М., 1975.